SECOND DEGRE

Cours Premiére Spécialité maths

/Objecﬁfs : \

e Etudier le signe d’une fonction polynéme du second degré donnée sous
forme factorisée.

e Déterminer les fonctions polynémes du second degré s’annulant en deux
nombres réels distincts.

¢ Factoriser une fonction polynéme du second degré, en diversifiant les
stratégies : racine évidente, détection des racines par leur somme et leur
produit, identité remarquable, application des formules générales.

e Choisir une forme adaptée (développée réduite, canonique, factorisée)
d’une fonction polynéme du second degré dans le cadre de la résolution

Qun obrobleme (éauation). /

1. Trind6me du second degré

1) Définition
Définition 1 : On appelle fonction polynéme du second degré (ou trinbme du second degré)

toute fonction définie sur R, qui peut s’écrire sous la forme : x > ax? + bx +c, ol
a, b et c sont des réels et a # 0.

e Les fonctions suivantes, définies sur R, sont des trinémes du second degré :
x> -2x*+x—1let x> (x +1)3 —(x —1)3 (car, pour tout réel x, (x +1)3 —(x —1)3 = e

e La fonction x (x+1)2 —(x —1)2 n‘est pas un trinéme du second degré car pour tout réel x
(x+1)2—(x—1)2= ............ .

2) Forme canonique

Soit f: x> ax? +bx +c¢ (a = 0) un trindme du second degré.

; b ¢
Comme a # 0, pour tout réel x : ax? +bx +¢ =a(x2 I
a a

2 2
Or x* + éx est le début du développement de (x +i] =XP Nt —.
a

2a a  44°
2 2 2 2
Donc, pour tout réel x, ax® +bx+c=a x+£ —[7—2+£ =a >C+z U dac Lzmc .
2a 4a° a 24 4a

Posons A= /% —4ac ; on 'appellera discriminant du trinéme ax?® +bx +c .

2
On obtient ainsi, ax? + bx +¢ = a[(x + ij - AZJ )
24 4a



Définition 2 : Le polyndme du second degré ax? +bx +¢ peut s'écrire

2
ax® +bx+c= a{[x + 2—) - %J . Cette forme est appelée forme canonique du polynéme
a a

ax® +bx+c.
Le nombre A =4? —4ac est le discriminant du polynéme ax?® + bx + ¢ ou de I'équation
ax* +bx+c=0.

2. Résolution d'une équation du second degré

2
Résoudre I'équation ax? + bx + ¢ =0 revient a résoudre I'équation a[(x + —j - AJ =0
d’aprés ce qui précede.
s bY A o b Y
Comme a =0, on en déduit que | x +2— -—=0,¢ est-a-dire | x +2— = .
a

On en vient a étudier 3 cas :

2
e Si A=0, (x+—j ...... 0 ; ce qui entraine que x +2i ...... 0, c'est-a-dire x =.......... .
a

2a
D’ol l'équation ax? +bx+¢=0 ...ooooiiiiiiiiiiie e, dans R.
. 2 b b
eSIA>O, [x+— | =........ equivauta x + —=...... ou x+—=...... .
2a 24 2a
D’oU 'EqUation ax? +bx +C=0 ..oooiiieee e dans R.

Propriété 1 : Soit A =05? —4ac

Si A<O | Iéquation ax®+bx +c =0 n'admet pas de solution dans R.

Si A=0 | I'équation ax® +bx +c =0 admet une seule solution x, = —zﬁ dans R.
a

Iéquation ax® + bx +c =0 admet deux solutions x; =

NN —b+A
—d et x,=—

S| A > 0 2 Zﬂ
dans R.
E démonstration en vidéo


https://www.youtube.com/watch?v=3RF9BySaATY&feature=youtu.be

2%2 _x_6=0 2x2—3x+%:0 x> +3x+10=0
@a=2,b=-1,c=-06) (@=2b=—3,c=9/8) (a=1,b=3,c=10)
A=t A= A=

A ..., donc I'équation admet | A ..., donc I'équation admet | A ..., donc I'équation
....................... dans R : et dans | X2 4+3x+10=0 Lo
Re dans R
ﬁ corrigé en vidéo ﬁ corrigé en vidéo ﬁ corrigé en vidéo

4x?2-9=0, x2-2x=0

e Lorsque 4 et ¢ sont de signes contraires —4ac <0, alors A > 0 et 'équation ax® +bx+c=0
admet deux solution distinctes .

Propriété 2 (admise) : Lorsque I'équation ax” + bx +¢ =0 admet deux solutions x, et x,,

b ¢
alors: S=x,+x,=—— etP=xxx,=—.
a a

= Méthode pour résoudre une équation du second degré lorsqu’on connait déja
uneracine

Soit 'équation 2x* —5x +3 =0 ; elle posséde une racine évidente x, =1. L’autre racine peut
aisement se déterminer grace aSou P : P =1xx, =g ;d'ou x, = % :

Il est donc inutile dans ces cas de calculer le discriminant A .

3. Factorisation du trinéme ax”* +bx +c¢

Propriété 3 (admise) : Soit A =5 —4ac le discriminant du trindme ax? +bx +c .

Le trinbme n’a pas de racine ; il est inutile d’espérer factoriser ce trinbme en

SIA<O produit de polynédmes du premier degré.

2
SiA=0 ax? +bx +c= a[x + Zij ; _Zi est appelée racine double du trinéme.
a a

Péquation ax®+bx+c=a(x—x)(x—x,) ou x, =

-5
Si A>0 —201 et x

b+
27 24

sont les racines du trinbme.

= Meéthode pour factoriser un trinébme du second degré

Factoriser le trindme f (x)=4x* +19x -5

-3-



https://www.youtube.com/watch?v=youUIZ-wsYk&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=RhHheS2Wpyk&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=v6fI2RqCCiE&feature=youtu.be

Oncalcule A @ A=,

A >0, donc le trindme 4x% +19x —5 admet deux racines : x, =~~~ = et
— ol _
Par conséquent, 4x” +19x —5=.....(x —...) (¥ —) = (¥ + ) (=)

4. Signe du trindme ax’* +bx + ¢

Propriété 4 (admise) : * Si A <0, alors le trinbme est du signe de 4.
. L : b
*Si A=0, alors le trinbme est du signe de 4 et s’annule en v
a
*Si A>0, le trinbme s’annule en deux réels distincts x,; et x,. Si x; <X, , le tableau de
signes du trinbme est :

X —C0 Xq X2 ~+co

f(x) | signe de a ( signe opposé O signe de a
de a

= Méthode pour déterminer le signe d’un trindme du second degré

Exemple @ : Etudier le signe du trindme : f (x)=2x% +2x-12.
Oncalcule A @ A=, .

A >0, donc le trindme f (x)=2x*+2x-12 admet deux racines : x, = """ = . et

X, =————=...... .Deplus, a=......... ; on en déduit donc :

B corrigé en vidéo

Exemple @ : Etudier le signe du trindme : f (x)=2x* +x+4.

Oncalcule A i A=, .
A <0, donc le trindme f (x)= 2x% + x +4 n‘admet pas de racines
De plus, a=......... ; on en déduit donc :

X —00 400

f(x)

%] corrigé en vidéo


https://www.youtube.com/watch?v=sFNW9KVsTMY&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=pT4xtI2Yg2Q&index=11&list=PLVUDmbpupCaqilBbriQYMVjn0BRBCgwdH

